

A una columna, línea. 0'15 pts
A dos. 0'30 »
Comunicados, reclamos, esque
las de defunción, etc. á precios
convencionales.

LOS PAGOS ADELANTADOS

EL AVISADOR

SANTOÑA
Trimestre. 1 pts
Semestre. 1'75 »
FUERA DE SANTOÑA
Trimestre. 1'25 »
Semestre. 2 »
ULTRAMAR
Semestre. 4 »
Número suelto. 0'10 »
Atrasado. 0'20 »

SEMANARIO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

AÑO VI.

REDACCIÓN
Calle de Rentería Reyes núm. 1.
No se devuelven los originales.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS.
Santoña 22 de Abril de 1900

ADMINISTRACIÓN
Se suscribe en la imp. de Fermín Hernández
Calle Rentería Reyes núm. 1.

N.º 262.

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LAS
CARRERAS MILITARES
Y EN LAS DE
INGENIEROS CIVILES

Establecida en Santoña

BAJO LA DIRECCION DEL
COMANDANTE DE INGENIEROS

Don José María de Manzanos

BUENA OCASION

AL PÚBLICO

Desde hoy, tengo el gusto de ofrecer á mis numerosos consumidores y público en general un gran surtido de vinos, cuya superioridad toda ponderación.

Los vendedores de este artículo, al por menor, pueden pedir muestras y precios, en la seguridad de que obtienen grandes ventajas con estos vinos que se recomiendan por su bondad y pureza.

Se despacha al por mayor y al detalle desde una cuartilla en adelante á precios sumamente económicos.

ALMACEN DE VINOS

Mannel del Campo y Hermano

No confundirse: Manzanedo, 17 esquina al correo. Santoña.

ALGO DE HIGIENE.

Cuando la administración municipal se ocupa de reformas verdaderamente trascendentales, y presta su apoyo á proyectos que revisten la importancia del presentado por el celoso concejal D. Juan Benigno Fernández, parece que renace en el espíritu público la confianza en el porvenir, y que una era de prosperidad se abre en el horizonte oscuro que hasta ahora se vislumbra.

No quiere decir esto que confiemos en que de hoy en adelante solo motivos de sincero aplauso se nos presenten, cosa de la que nos congratularíamos en verdad, pero nos preocupa en alto grado el problema de higiene pública y de tan vital interés lo juzgamos, que nos hace olvidar por un momento los desaciertos pasados del concejo.

Muchas columnas venimos dedicando á esta cuestión y muchas más pensamos dedicarle, por que la importancia que encierra es algo mayor de lo que á primera vista parece.

Próxima la época estival en que hallan facilidades sumas de rápido desarrollo temibles epidemias, nada más lógico ni humano que pensar en los medios conducentes para evitar en lo posible que esos focos de infección puedan servir como base segura para un serio trastorno en la salud pública.

No hace mucho que aconsejábamos á la corporación municipal la necesi-

dad urgente de proceder al saneamiento de la villa por cualquiera de los muchos medios que la ciencia y la práctica aconsejan y aunque tarde, es decir, aunque ha dejado pasar las mejores oportunidades, por que nunca es tarde para obra de tal magnitud, ha habido, por fortuna un edil que despierte ese proyecto de alcantarillado que dormía, tan injustamente, en los archivos de secretaría.

¿Pasará de la categoría de proyecto en estudio?

Ese es el problema.

El importe de las obras es insignificante en sí, y mucho más aun si se tienen en cuenta los beneficios que seguramente ha de reportar.

Por eso mismo sería imperdonable que se eternizara, como todas las buenas ideas, en la mesa del salon de sesiones, y que la aspiración legítima del pueblo se viese frustrada por la indolencia, apatía ó abandono del municipio.

Como no abrigamos mucha confianza nos precisa reiterar el ruego que hicimos al Sr. Fernández en nuestro número último.

Ya que el concejo aprobó sus manifestaciones tomando en consideración lo expuesto, ya que quedó para estudio sobre la mesa, ya que se ha dado el primer paso, sería conveniente que tomando el asunto con el celo é interés que al distinguido edil caracteriza, activase el desarrollo del plan y obtuviera el lisonjero éxito á que tiene derecho.

Si no sigue por el camino iniciado; si confía la realización de la idea á la actividad municipal es seguro que en el próximo siglo, y eso que no está lejos, continuaran las cosas en el mismo estado.

Todo se habrá reducido á un cambio de sitio del expediente.

Pero apenas despierto volverá tranquilamente á dormir como antes y.... hasta otra.

Y la verdad, sería lástima.

Cuentos y cantos

CUENTO VIEJO

Cuentan crónicas antiguas y tradiciones muy viejas que cansado cierto alcalde de cierta ignorada aldea, de las múltiples cuestiones y las infinitas quejas que las mujeres del pueblo producían en protesta de tener maridos tontos, dió una orden muy severa ordenando que al marido que motivase la queja lo arrojasen al estanque en pena de su torpeza. El bando en cuestión llegó á oídos de la alcaldesa

que preguntó á su marido entre irónica y grotesca:

—Marido, ¿sabes nadar?

—Si, lo mismo que una piedra.

—¿Que no sabes nadar?

—No.

—Pues te aconsejo que aprendas.

A. BENZO.

MISCELANEA

¡Respiro!

Estaba preocupado por la noticia que por algunos colegas relativa á la importación del siniestro del arsenal del Ferrol.

Pero despues nos dicen los mismos periódicos que solo es cosa de unas quinientas mil pesetas y por lo tanto no es de cuidado.

Efectivamente.

¡500,000 pesetas!

Y eso ¿que demonios es para el Ministerio de Hacienda?

Despues de todo estarían empleadas en artefactos marítimos.

Y esos ya.... ¡para lo que nos sirven!

¡Cuanto mejor hubiera sido regalarlos á los Estados Unidos!

**

Los astrónomos, que tienen á veces grandes ocurrencias, dicen estos días que habrá próximamente un eclipse visible de luna llena.

¡Luna llena!

Por visible que sea no lo será tanto ese de luna llena, como el de los cuartos.

¡Porque cuidado que somos astrónomos los que lo podemos asegurar!...

Por mi parte, afirmo que en algun tiempo no verán la luz los cuartos esos, y por lo tanto su eclipse será perfectamente visible hasta.... en Inglaterra.

**

Dicen de Puerto-Rico.

«El general Henry recorre á caballo la población en mangas de camisa y con los tirantes por fuera. Dias pasados, los muchachos no sabiendo quien era, le apedrearon y le acosaron con sus gritos. Hubo prisioneros, multas y castigos.»

¿Y para el general Henry no hubo nada de eso?

¡Un general en mangas de camisa por la calle y... con los tirantes por fuera!

Siquiera los hubiera llevado por dentro.

Yo me resisto á creerlo

Vamos, que será una guasa.

Pero si es verdad, ¡gran Dios!

¿Como andaré ese hombre en casa?

**

«Este desafío ha sido comentadísimo» dice un periódico como final de la noticia de un lance.

¿Por qué?

Siempre que ocurre algun caso de estos me acuerdo de los versos aquellos.

Yo le miré, me miró,

ni dijo, ni dije nada,

y me dió una bofetada...

por cierto que me extrañó.

Entonces, le respondí soltándole un puntapié y el me preguntó,—«¿Y usted de que me conoce á mí?»

**

Circulan billetes falsos de cien pesetas.

Y añaden los periódicos.

«Se distinguen de los buenos en que el dibujo etc, etc.; el busto de Jovellanos, etcétera, etcétera.

Y así siguen hasta describir, por completo los falsos y los buenos.

¡Mire V. que es mucho cuento!

Venirnos á poner los dientes largos con que si hay billetes buenos ó deja de haberlos.

Pero hombres de Dios; si hay mortal que ya no sabe ni recuerda si existen, ¿á que viene ese prurito en hacerle entrar en ganas de conocerlos otra vez?

Es gana de hacer sufrir empeñarse en recordar las penas que poco á poco se han conseguido olvidar.

LA ENSEÑANZA Y LOS PADRES

—¿El señor maestro?

—Servidor de usted.

—Muy señor mío; deseaba conocer á usted y consultarle acerca de los adelantos de mi hijo porque como vá siendo grandecito quisiera meterle en la segunda enseñanza y desearia que usted que conoce al niño...

—Si, entendido: desea V. que le diga si podrá examinarse de ingreso ¿no es así?

—Eso es.

—Pues bien, ¿quiere V. que le hable con la franqueza que acostumbro?

—Ah! pues es claro.

—Pues mire V., el niño podría examinarse de ingreso, ser aprobado y pasar á segunda enseñanza, pero á mi juicio debe dejarle un par de años más en la escuela por que....

—¿Un par de años? pero si el niño vá á cumplir diez... y ya lleva cuatro en la escuela... y algunos compañeros suyos ya estudian el bachillerato!

Y luego, ya vé V: cinco años ó seis de bachillerato y otros cuatro ó cinco de carrera son diez ó doce años... es decir que el niño cumpliría á los veintitantos años, ya vé V. que no se puede retrasar el ingreso.

—Todo eso podrá ser verdad pero no lo es menos que el niño principia ahora á comprender algo de lo que vá estudiando; que el desarrollo intelectual es muy lento; que no podrá estudiar con fruto, con aprovechamiento la asignaturas, dadas las condiciones de nuestra segunda enseñanza con sus programas interminables; sus libros de texto grandes y malos, sus viciosos exámenes, sus métodos de enseñanza impuestos por el poco tiempo en que han de pasar el programa y por otras muchas causas que ahora no se me alcanzan. El padre pone cara seria y mal humorado.

—Pero, ¿en cuatro años que lleva en la escuela no ha podido desarrollar su inteligencia? En cuatro años no ha podido V. ponerle en condiciones de pasar á segunda enseñanza?

—Esta última pregunta mas me parece un reproche que otra cosa y á él le contesto que nosotros los maestros no podemos hacer milagros, ¿Como quiere V. que yo active el desarrollo intelectual del niño?

Y además cuatro años, que quitando vacaciones, enfermedades y los días que ustedes los padres por que llueve, hace frío ó puede hacerle no les dejan venir á la escuela, se convierten en dos. ¿Y usted cree que á un niño de seis años, sin nociones de nada, sin conocimiento de nada, sin interés por aprender nada se le puede poner en condiciones de poder estudiar.

Somos acaso los maestros responsables de que las ideas vayan apareciendo poco á poco, muy lentamente en las infantiles inteligencias?

¿Somos nosotros responsables de que los padres (por regla general) no se preocupen

poco ni mucho en ayudar al maestro en la tarea de dar dirección á las nacientes facultades del niño?

Y como se temiera haber ido lejos, como si temiera haber dicho alguna conveniencia añadió:

—Perdone si este último le molesta; pero créame; la mayor parte de los padres conocen muy poco á sus hijos y nos juzgan á los maestros con demasiada acritud cuando no con desdenosa dureza.

—Sí; en eso tiene usted razón, pero... vamos, yo estaba decidido á que mi niño, que me parece muy avisado, pasará este año al bachillerato y (añadió con aire de soborno) aunque fuera dándole usted lección particular....

—No se moleste; una lección particular es conveniente para poner al niño más al corriente en una asignatura dada pero en todas las de primera enseñanza, no adelantaremos nada ó cuando más adelantáramos muy poco.

Que el niño trabaje con asiduidad, sin apresuramientos sin prisa, con calma, dar tiempo á que sus facultades se fortalezcan y adquieran hábitos de estudio es lo que yo creo lo más conveniente.

De modo que V. cree que no puede examinarse de ingreso?

—No, yo no digo que no puede si no que no debe. Para examinarse de ingreso le basta y le sobra con lo que sabe pues ya conocemos que esos exámenes son la carabina de Ambrosio; lo que digo es que si no vá bien preparado, para lo que, le repito, necesita más tiempo de escuela, mas fuerza intelectual, y hasta mas desarrollo físico, no sacará fruto alguno en sus estudios ó sacará menos que el que pudiera sacar.

—Bien, pues en ese caso ¿sabe V. lo que haré? Le presento á examen y si no le aprueban vuelve á la escuela y si le aprueban que estudie, que para obligarle á estudiar tengo yo un bastón que surte excelentes resultados.

—Puede hacer lo que crea conveniente; allá V. yo he cumplido con decirle lo que á mi juicio debía hacer.

El padre se despidió un tantico amoscado y el maestro se quedó haciéndose estas reflexiones.

Pues señor ¿para que vendrán á consultarme si han de hacer lo que les dé la gana? Y todos hacen lo mismo. Se les pone entre ceja y ceja que su niño ha de ser bachiller, ó médico, ó torero y así sea el niño mas negado que una lubina le hacen bachiller, abogado, médico ó pelotari.

Y así hay tantos de estos que debían estar cabando, ó echando medias suclas, ó arando en la heredad del papá.

José Lain.

HISTÓRICO

Llorando la encontré: ví en sus mejillas señales inequívocas de lágrimas, su rostro me indicaba la tristeza que debía ocultarse, allá, en su alma, y su porte, su tono, sus modales me hicieron comprender, bien, á las claras, que el sufrimiento había hecho presa en tierna criatura... ¡Daba lástima!

—¿Qué tienes, dí? ¿Puedo saber tus penas?

—¿Para qué, si no puede mitigarlas?

—¿Quién sabe!, acaso...

—No espero ya que el mundo alivio, pueda darme en mi desgracia!...

—Sufres mucho?

—¿Sufrir? Me he acostumbrado

ya tanto á padecer que si hoy me falta el sufrimiento, creame V., yo muero.

—Pues qué te aflije, dí?

—No lo sé, nada!

—¿De modo que no quieres indicarme el porqué de tus lágrimas?

—Inútil es, lo sé; pero, así y todo,

voy á contarle á V. de ellas la causa.

—

No conocí á mis padres; en la Inclusa

en noche tormentosa me dejaron,

con esta señal sola, me cuidaron

aquellas monjas de la Santa Casa;

y apenas yo contaba trece años

la paz abandoné, ¡fué mi desgracia!

Sola en el mundo, sin querer á nadie, me encontré pretendida y regalada, y mis primeros pasos por la senda del vicio, que empecé con tantas ansias, me están costando ahora enfermedades, ¡me están costando ahora muchas lágrimas

¡Es la historia de todas!...

—Lo comprendo,

¿pero tu quieres ser buena y honrada?

—¡Jamás! ¡jamás! No pediré limosna;

¡antes quiero morir!

—Oh! ¡desgraciada!

—Dejadme en paz: ya le conté mi historia,

y ahora me voy, si V. no quiere nada.

Se limpió el rostro, se arregló el peinado

y, dando una estripitosa carcajada

la calle abandonó, y pudo verlo,

al parecer, tranquila y sosegada!

.....

¡En el fango metida una inocente,

y sus padres, acaso, en la abundancia!

JOSÉ ALVAREZ CORRAL.

Las codornices

Esa preciosa avecilla, que desde el Africa viene á nuestro suelo alegrando á nuestros labradores con su acompasado anuncio de *buen pan hay*, es, á no dudarlo, el encanto de todos los cazadores antiguos y noveles.

Unos recuerdan cada año episodios de los que pasaron; otros encuentran en la caza de la codorniz grato soláz, ejercicio varonil y la verdadera escuela de tiro, y todos hallan en ese precioso *sport*, con el perro de muestra bien amaestrado, y cual suelen ser nuestros navarros pachones, una incomparable diversión.

Esa pequeña gallinácea tan simpática y tan exquisita, merece nuestra atención desde su partida de países más cálidos.

Hay en la vida de esa avecilla algo que el hombre no puede explicarse, y que sin embargo, es un hecho tan verdadero como admirable. La codorniz tiene un vuelo corto como todo el mundo sabe, ya sea en bandos, ya en parejas, como sucede á las perdices; vive en el sitio en que toma querencia durante su estancia en el país que escogió como residencia veraniega.

Así, pues, el bando que se posa al norte de una vega, nada tiene que hacer con el que sentó su reales al Sur; uno puede creer esto sensatamente pensando, y sin embargo, es un hecho perfectamente claro que en una comarca muy codornicera, donde el cazador durante meses halla gran diversion, llega de repente un día en que no tira un tiro.

Las codornices se fueron. Pero ¿como se han ido, es decir, quien las puso de acuerdo, quién les dió la voz de *arriba*? ¿Quién pudo con una seña, un pitido, de algun modo hacer, de día ó de noche, algo que pueda convocar en el aire á esas *moritas*; las cuales en un momento y sin que nadie haya descubierto su secreto, evacuan los campos dejándonos tan solo un recuerdo?

¡El guión! Ese, es el pícaro, el que las llama, el que las reúne y el que se las lleva. Sea; pero, ¿que clase de pájaro es el pájaro ese? ¿Que tiene que hacer con la codorniz? ¿Será que ellas por intuición oculta, saben al salir del cascarón que tienen en el mundo ese amigo y Piloto, al cual deben amar y seguir?

¿Qué animal extraño es ese de diferente raza que la codorniz y que así manda y ejerce autoridad sobre una especie que no es la suya?

¿Como se gobierna ese pájaro infinitamente pequeño, para poder pasar sus órdenes á las codornices que ocupan una comarca de gran extensión?

—¡Vaya usted á saber!—como suele decir la gente; pero cuanto más se piensa en esto, más admirable y más incomprensible es el caso—pues lo que hacen para irse de aquí hicieron en Africa para regresar, y su viaje es otro punto interesante de la vida de estos animalitos.

Damos por cierto y seguro que alguien y de algún modo hace que en un instante remonten el vuelo y se encuentren en el aire millones de codornices, las cuales al abrir sus alas lo hacen ya con rumbo fijo cual si cada una tuviese una brújula que le marcara un derrotero, ó como la golondrina que veloz como

un rayo, viene sin titubear al nido del año anterior ó al sitio en que lo tuvo.

Pero la golondrina tiene cuerpo muy pequeño, alas muy grandes y vuelo rápido, y la codorniz es de pocas alas, y de vuelo cortísimo por esta razón, pues este segundo hecho no es menos admirable que la elección del día, hora y minuto de la partida, y es que siempre la hacen reinando un viento que, empujándolas, las ayude á pasar el Estrecho de Gibraltar ó á remontarse cómodamente á los países del Norte de Europa.

Si el aire se vuelve, caen extenuadas y jadeantes en nuestras campiñas costeras y allí hacen las gentes vandálica matanza de ellas, lo cual debía de estar enérgicamente prohibido.

Y si el aire fué contrario, si en el camino se les volvió... ¡Ah entonces los pobres pajaritos hacen otra evolución que al hombre observador no puede menos de admirar y que los navegantes y ribereños han visto muchas veces!

Las codornices no vuelven atrás en este caso sino que segun dicen se dejan caer al agua y levantando una alita que las sirve de vela van acercándose así á la playa más próxima; parecen á lo lejos como un inmenso paño que flota sobre el agua del mar. ¡Cuántas parecen de este modo!

Al llegar á nuestro país comienzan el celo de las codornices, y son tan apasionadas en sus amores, que con un pito imitando á la hembra, lo cual tambien debía de estar enérgicamente prohibido, se coje con facilidad á los machitos que vienen, ora maullando como un gato, ora repitiendo con gran golpeo: «¡bueu pan hay!»

Las damas romanas se divertían en ver luchar sobre una mesa á dos machitos de codorniz, hasta que uno quedaba herido ó muerto como sucede con los gallos de pelea.

Ya las tenemos cerca; ya se oyen cantar en nuestros campos, ellas vienen cuando los árboles se adornan y brotan las flores benditas; vuelven ellas con las brisas de la primavera, consuelo de los pobres, y cuando se acercan para los labradores el día de la sonada recompensa.

El Marques de Alta Villa.

A LOS CONTRIBUYENTES

Por creer que conviene á todos conocer la alteración que ha de sufrir desde el trimestre que comenzó el primero de abril—que es el segundo del año natural, porque se rige el sistema tributario—hucemos constar la alteración que sufren las cuotas que habrán de satisfacerse y que deben tener en cuenta los contribuyentes para satisfacer al recaudador la contribucion, ya que en algo se reducen sus cuotas por la suspensión de recargos.

Por la ley de presupuestos de 31 de marzo último, se ha suprimido el recargo transitorio sobre las contribuciones rústica y pecuaria, y se han circulado las órdenes para que en los recibos del trimestre segundo, que comenzó el primero de abril, se haga la rebaja que corresponde.

Como los recibos estaban extendidos y consignada la cuota igual á la del trimestre anterior, las oficinas de Hacienda vienen obligadas á practicar la liquidación haciendo la rebaja á que ascienda la supresión del recargo citado.

Esta rectificación tiene que hacerse al dorso del recibo porque no hay otro medio más sencillo y rápido.

No hay que mirar en el pago de esas contribuciones en este trimestre el recibo por lo que diga en el «anverso», sino por lo que diga en el «reverso».

Perdonen nuestros lectores esta tan detenida relación de las cosas, pero convendrá que sepan muchos que cuando vayan á pagar la contribución, vean lo que dice el recibo al dorso y aquello paguen, porque la liquidación que allí consta está hecha con sujeción á la ley por las oficinas de Hacienda.

DE PENITENCIA

(CUENTO)

Acompañado de Luis, uno de mis mejores amigos, recorriamos los sagrarios una tarde de Jueves Santo, esplendente como de primavera, pero con un ambiente especial de tristeza que contrastaba fuertemente con el bullicio de la multitud que irreverente codeaba por entrar á empujones en los templos.

En uno de ellos, cuando ya estábamos dentro de él, mi amigo, asombrado como quien hubiese visto algo anormal, volvióse hacia mi preguntándome muy quedo:

—¿Es esa mendiga la esposa del banquero?...

Comprendí al momento lo que Luis quería decirme y, cogiéndole del brazo, le acerqué más á la harapienta, que de hinojos, muy cerca de aquellas velas que con gran profusión adornaban el monumento, aparecía con el rostro, que no trataba de ocultar, bañado en luz, de tal suerte, que no dejaba lugar á dudas de que era ella.

—Salgamos—le dije á Luis—y cuando ya nos encontramos en la calle, le dije á mi amigo:—¿Te estraña lo que has visto? Pues sí, es la poderosa señora de Ruiz; se trata de una historia, no muy antigua, pues que la esposa del banquero fué uno de los principales personajes que intervinieron en ella, y ya ves que aun es jóven y hermosa.

—¿Algún voto, alguna promesa?—preguntó Luis con gran curiosidad.

Y entonces le referí lo siguiente:

—María, recién salida del colegio, donde sus padres, la tuvieron recluida cinco ó seis años, fué presentada en sociedad. Su belleza era deslumbradora y pronto la hicieron la corte un sin fin de adoradores, cuyas pretensiones ella rechazó siempre, porque para hacer con uno de ellos un marido no le gustaban, y para burlarse de ellos pareciale á la traviesilla muchacha demasiado formales. Sin embargo, ella sabía que todas las jovencitas de su edad tenían novio; ¿por qué ella, para quien no había capricho, por costoso que fuese, que no fuera en el acto satisfecho, que todo lo tenía galas, lujos y comodidades, por qué no había de tener un juguete?...

El escogido para ésto fué Estévez...

—¡Ah!—exclamó mi amigo como recordando.

—Espera—le dije, y proseguí.—Aquel escultor que alguna que otra vez había concurrido á las reuniones que daban los padres de María, más con idea de ver si le encargaban trabajo que no con el fin de distraerse, tuvo el atrevimiento y candidez de declarar un día su pasión á la jóven.

Ella, que de antemano había adivinado el afecto que inspiraba al artista, á vuelta de unos cuantos dengues y vacilaciones, más aparentes que reales, aceptó. Es imposible imaginar lo que María hizo sufrir desde entonces á aquel hombre, que cada vez la quería más. Despidióle mil veces, le hizo concebir celos espantosos, volvióle á admitir, jugó, en suma, con él, como hubiera podido hacerlo con una muñeca, como lo hace el vendaval con las hojas desprendidas de los árboles.

Un día, hoy hace precisamente varios años, un Jueves Santo, María, dispuesta ya á romper para siempre con Estévez, ¿que dirás que hizo? Acompañada de una doncella, acudió á la iglesia donde la acabas de ver. El novio esperábala á la puerta, unieronse ambos ya en el templo, y avanzaron hasta el sagrario; allí, arrodillados, ¡juró María ser de aquel hombre para siempre!...

Al salir á la calle aquella loquilla de diez y siete años, encarándose con Estévez le dijo de buenas á primeras que todo había sido pura broma, que estaba decidida á casarse con el opulento banquero Ruiz, según la indicaban sus padres, y que todo había concluido entre ellos. El era un pobre, muy poco para ella.

Otro que no hubiera sido aquel hombre, hubiera dado lugar en el acto tal vez á un triste suceso; pero el amor que desborda, ciega y enloquece, tambien atonta, desarma y convierte en la calma del estúpido el mas fogoso de los temperamentos. Además, estaba él tan

NOTICIAS

Advertencia

Rogamos á los señores suscriptores de fuera de la localidad activen el envío de las cuotas por que se hallan en descubeirto evitandonos los graves perjuicios que senos irrogan con la demora.

Han comenzado en la penitenciaría de esta villa las misiones preparatorias para el cumplimiento pascual de los penados, debidas, como ya dijimos, á la plausible iniciativa del señor Juez de Instrucción, Presidente de la Junta local de Prisiones.

Desde el jueves, viene dirijiendo la palabra á los reclusos el ilustrado y virtuoso P. Janiariz.

Mañana lunes debe celebrarse el acto de la comunión.

La *Gaceta* del 8 publicó una real orden del ministerio de Hacienda dictando las reglas que han de tenerse en cuenta para la aplicación del art. 15 de la vigente ley de Presupuestos, que concede un amplio perdón á cuantos contribuyentes declaren su verdadera riqueza en el plazo de tres meses, á los que habiendola declarado tengan pendiente la resolución administrativa, y á los que se les haya instruido expedientes de ocultación ó defraudación y estén pendientes de fallo.

Recomendamos con gran interés á los lectores, el conocimiento de esa disposición.

Se halla terminado el embarcadero construido en la escollera al final de la prolongación de la calle de Santander, para uso de los «Vapores Zarcetas.»

La obra es sólida, elegante y cómoda.

Se ha posesionado de su cargo el Ayudante 2.º de este penal D. Francisco Margareto Velasco.

MAESTRO DE 1.ª ENSEÑANZA

Alfonso XII, 15, 3.º

SE DAN LECCIONES A DOMICILIO

De 2 á 9 de la noche.

SANTOÑA.

En la Sección segunda, y ante el tribunal del Jurado, se vió el Jueves 19 la causa del Juzgado de esta villa seguida contra Dolores Primitiva Incera Crespo, vecina de la misma y acusada de haber sustraído con violencia comestibles y dinero de casa de Manuela Arroyo.

El Ministerio Fiscal, en vista del resultado de las pruebas practicadas durante el juicio oral retiró la acusación por no haberse demostrado la participación de la procesada en el delito perseguido y la Sección de Derecho dictó auto de sobreseimiento libre.

Se halla restablecido por completo de su grave enfermedad nuestro querido amigo y compañero D. Alfredo del Rio, Director de *La Ilustración de Castro*.

Lo celebrámos.

Para esta noche prepara la Sociedad Juventud Santoñesa una divertida velada, terminandose con un gran baile.

Dentro de breves dias llegará á esta villa procedente de Madrid la acreditada modista señorita Cármen Antón, que presentará á su numerosa clientela un buen surtido de sombreros última novedad.

La *Gaceta* publica un Real decreto, disponiendo que aquellos pueblos que aumentaron el cupo de consumos que se formaron por consecuencia del Real decreto de 29 de Noviembre último, contribuyeron en el año actual por los cupos que vinieron satisfaciendo hasta 31 de Diciembre, con arreglo al censo de 1887, y los que tuvieren rebaja por el señala-

miento que se hizo en cumplimiento á aquel Real decreto por el censo de 1877, continuen disfrutando dicha rebaja en todo el presente año.

En la tarde del Domingo de Pascua de Resurrección, entregó la Escuela Católica de Obreros, los premios á los alumnos que mejor asistencia y conducta han tenido durante el medio año último.

He aquí los nombres de los obreros premiados y regalos que se les hicieron:

Agustin Sárraga, una Garibaldina.

Máximo Salgado, Pantalón.

Salvador Lucero, Blusa.

Tomás Gonzalez, Blusa.

Leandro Abacal, Garibaldina.

Hipólito Arisqueta, Pantalón.

Angel Cobo, Blusa.

Angel Fernández, Blusa.

Serafin Peña, Garibaldina.

Severo Gutierrez, Garibaldina.

Joaquin García, Blusa.

Bruno Salgado, Garibaldina.

German Gomez, Garibaldina.

José Santamaría, Blusa.

Pompeyo Saenz, Boina.

Macario Diez, idem.

Angel Salgado, idem.

Felipe Oquendo, idem.

Pedro Inastrillas, idem.

Matías Diez, idem.

Guillermo Abascal, idem.

Antonio Perez, idem.

José Gomez, idem.

Angel Dehesa, idem.

Amancio Saenz, idem.

Rafael Chaparro, dos pares calcetines.

Gerónimo Cano, id. id. id.

José del Río, id. id. id.

Lorenzo Gomez, id. id. id.

Manuel Abascal, id. id. id.

Rufino Salgado, id. id. id.

Felipe Ibañez, id. id. id.

Tomás Abascal, id. id. id.

Nemesio Lanza, un par id.

Manuel Inastrillas, dos pares id.

Jesús Ayala, id. id. id.

Antonio Cano, id. id. id.

Matías García, un par de de pañuelos.

Martin Gomez, id. id. id.

Miguel Clavero, id. id. id.

Manuel Tato, id. id. id.

Florencio Medina, id. id. id.

Jesús Salgado, id. id. id. y un par de calcetines.

Eusebio Cagigal, un libro.

Hemos tenido el gusto de presenciar los ejercicios de tiro que viene practicando la fuerza del Regimiento de Infantería Andaluza que guarnece esta plaza.

Grandemente nos ha llamado la atención y con gusto lo consignamos, la precisión en los disparos á pesar del fuerte viento N. E. que soplabá, lo cual nos ha evidenciado la sólida instrucción difundida á los soldados de dicho Cuerpo por la brillante oficialidad del mismo, á la cual vemos hacer verdaderos sacrificios para que dicha instrucción alcance el mayor grado de solidez, dada la poquísimá fuerza que á dichos ejercicios puede concurrir por la reducción de ella en los Cuerpos y las necesidades del servicio que deben cubrirse en esta plaza.

De cualquier manera, y sin temor de equivocarnos, podremos asegurar, que dentro de muy poco y continuando el camino emprendido, dispondremos de un Ejército que podrá responder, no solo como siempre lo ha hecho á cuanto de él se ha exigido, sino que superará en muy mucho al que hoy pudésemos creer más aventajado.

Hoy tendrá lugar el solemne acto de administrar el Sacramento de la Comunión á los presos de la cárcel de este partido.

La capilla ha sido elegante y artísticamente dispuesta por el Jefe de dicho establecimiento, D. Vicente Lucas, cuyo celo y actividad se han puesto de manifiesto una vez más.

Felicítamos á nuestro amigo y nos congratula el interés que demuestra en

dar las acertadas disposiciones del digno Presidente de la Junta local, que no perdona medio para que la regeneración del delincuente sea un hecho real y efectivo.

El lunes último fué conducido á la última morada el cadáver del fué nuestro amigo, el pobo y celoso funcionario D. Salvador Pujol

Al duelo, presidido por los Sres. Fragua, Cabo, y Bermeosolo asistió una numerosa representación de todas las clases sociales.

Las cintas fueron llevadas por cuatro sócios de la Hermandad del Socorro.

Nos faltan frases con que demostrar á la familia del finado la profunda pena que tan irreparable pérdida nos causa, mucho más cuando en corto espacio de tiempo han sufrido un verdadero cúmulo de desgracias.

Quiera Dios concederles la santa resignación que precisan para sobrellevar golpes tan rudos y repetidos y crean tomamos en su dolor, profundo y justificado, unaparte activísima.

Consejo de la Semana

El *Espleno-hierro Saint-Aubin* no estríe ni perjudica las funciones estomacales; no ennegrece los dientes y no tiene mal sabor. Es el más soberano remedio de la anemia, de la consunción y de la clorosis. Pedirlo en todas las buenas farmacias y droguerías.

Adelanta rápidamente en su curación nuestro querido amigo D. Saturnino Cortes.

Lo celebramos muy de veras.

Han sido destinados al Regimiento de Infantería Andaluza que guarnece esta plaza, los segundos tenientes D. Federico Martín de la Escalera, D. Augusto Galdin Iglesias y D. José Rodríguez Izurrategui.

Pasatiempos

CHARADAS

El que *prima la una dos* no está ciego vive Dios!

¡*Prima dos!*, me dijo un día y al *una dos tres* estóime todavía.

PROFESORA DE PIANO

LECCIONES A DOMICILIO

Academia para señoritas que deseen seguir la carrera con arreglo al programa del Conservatorio de Madrid donde esta profesora practicó con notas brillantes todos los ejercicios.

Lecciones á domicilio.

Honorarios convencionales.

En esta administración informarán

JOSÉ GARCIA TORRE

MARMOLISTA Y ESCULTOR.

Calle del Progreso núm. 27 AMPUERO

Se construyen Lápidas, Panteones, Altares, Mausoleos y todo lo concerniente al ramo de marmolería y cantería.

ESPECIALIDAD EN OBRAS

DE CEMENTERIO.

Por poco dinero

Se vende una gran mesa de billar con todos sus accesorios.

Es una verdadera ganga.

Aprovechar la ocasión—Negocio X.

En esta imprenta informarán.

IMP. DE EL AVISADOR.—SANTOÑA.

acostumbrado á estos cambios de María... Pero transcurrió el tiempo y la niña no volvió á llamarle. Un día se convenció de que el enlace de la joven con el banquero iba á ser un hecho.

En esa misma parroquia se celebró el matrimonio.

En cuarto á Estévez, ya recordarás que se suicidó en su estudio, donde se le encontró muerto, dejando escrita una carta en la que sólo decía que se mataba «por falta de recursos, por exceso de pobreza».

Sin duda recordó al trazar aquellas palabras que la única razón verdadera que su novia le dió para despedirle fué su carencia de una gran fortuna.

Las autoridades se incautaron de cuanto había en el estudio, y no dejó de extrañarles que allí hubiese una regular riqueza en tapices, armas y objetos artísticos y una infinidad de bustos en barro, mármol y yeso, de distintas posturas y tamaños, de una misma mujer.

La modelo favorita, sin duda alguna, para los del juzgado.

A contar desde entonces, la acaudalada cónyuge de Ruiz, vá todos los años vestida de mendiga, pero con la cara descubierta, á orar largas horas de rodillas los Viernes Santos ante el mismo sagrario donde juró mintiendo.

P. Gómez Soriano.

UN HEROE BOER

(TRADUCCIÓN DEL FRANCÉS)

He aquí un ejemplo conmovedor, dice la *Nouvelle Revue Internationale*, de la bravura indomable de los boers, que viene á patentizar el caracter patriarcal y heróico de los habitantes del Transvaal.

El hecho que narramos ocurrió en uno de los muchos combates que los boers han sostenido contra los zulús.

En Abril de 1838, un escuadrón compuesto de 800 ginetes púsose en marcha hacia el Kraal de Dingaan, bajo las órdenes de Piet Uys y de Hendrick Potgieter. Los zulús no trataron de evitar la batalla que había de ser formidable. Soportaron el ataque de los blancos con valor, pero certeros fusiles de los boer pusieron en dispersión sus compactas columnas. Entonces, y mientras que numerosos boers perseguían á los dispersos por la llanura, los cuales se diseminaban en bandos, algunos de los fugitivos aprovecharon esta circunstancia para reunirse nuevamente y hacer frente á los boers restantes.

Uys se encontraba á la cabeza de un pequeño escuadrón separado del grueso de las fuerzas.

Los zulús cayeron en gran número sobre este escuadrón y entablóse en seguida una terrible lucha cuerpo á cuerpo. Uys que combatía con ardor, cayó gravemente herido. Debilitado por la pérdida de sangre, suplicó á sus amigos que lo abandonaran á su suerte.

Mientras sus compañeros se alejaban de él, su hijo, un muchacho de catorce años, se vuelve y vé que un crecido número de guerreros enemigos, rodeaban al moribundo en actitudes hostiles. A la vista de tantas armas levantadas sobre el cuerpo de su padre abandonado y cubierto de sangre, no se acuerda de ponerse en salvo, sino que vuelve bridas á su fogoso caballo y solo se precipita á una muerte segura en medio de aquellos salvajes ocupados en desvalijar á los heridos y en profanar á los cadáveres.

El joven héroe mata á tres zulús y cae de la silla de su caballo acribillado por las lanzas.

Este muchacho de catorce años sacrificando su vida por la vana esperanza de socorrer á su padre agonizante, es una de las más encantadoras figuras de la historia de los boers.

No se encuentra en todos los países héroes tan admirables como el joven Piet Uys.

SERVICIOS PÚBLICOS

Correos

Salida del correo de esta Administración para Santander, Madrid y Bilbao 8'40 m.
 Recogida en los buzones para el correo de Santander, Madrid y Bilbao 8'35 m.
 Llegada del correo 7'30 tarde.
 Despacho de apartados 8 á 8'30 n.
 Lista 9 á 10 m.
 Recepción de certificados 8 m. 7 t.
 Horas de telégrafo 8 m. á 9 n.
 Recepción de pliegos de valores y objetos asegurados 10 m. á 5 t.
 Entrega de id. 10 mañana á 5 tarde.

El coche que regresa á las 3 de la tarde es el que sale á las 9 de la mañana y el que sale á las 2 de la tarde regresa con el que sale á las 5.

Se admiten toda clase de equipajes y mercancías para facturar para Bilbao, Santander y línea del Norte. Se alquilan coches para viajes y paseos etc.

Encargos diarios para Santander.

Ferrocarril de Santander á Bilbao

SANTANDER A BILBAO

Mixto. Salida 8'15 m. Gama 9'15. Llegada á Bilbao 11'43.

Mixto id. 12'40 t. Gama 1'39 Llegada á idem 4'27.

Correo id. 5'05 t. Gama 6'40 Llegada á idem 8'55.

BILBAO Á SANTANDER

Correo, Salida 7'40 m. Gama 10'10. Llegada á Santander 11'10.

Mixto, id. 12'25 m. 3'14 llegada á id. 4'21

Mixto, id. 5'05 m. Gama 7'35 Llegada á d. 8'35.

De la Robla á Valmaseda

Salida de la Robla á Valmaseda á las 6'30 de la tarde. Salida de Bilbao para la Robla á las 7'30 de la tarde.

Marrón á Santander y regreso

Salida de Marrón á 7'10 mañana, llegada á Santander á las 8'52.

Salida de Santander á las 4'10 llegando á Marrón á las 5'10.

Ferrocarril del Norte

GENERAL

Mixto de Madrid. Legada a Santander 5'10 tarde.

Correo de idem 9'45 m.

Mixto para idem, salida de Santander 10 mañana.

Correo idem, salida 3 tarde.

Mixtos Provinciales

Llegan á Santander á las 9'45 m, y 9'05 noche. Nace en Bárcena.

Salé de Santander á las 7'30 m. y 5'18. t. Muere en Bárcena.

Ferrocarril á Traslaviña

SALIDAS DE CASTRO.— Para Traslaviña-Herbosa, trenes ascendentes números 1,3,5,7,y 9 á las 7,2 y 9,57 mañana, 2'22, 5'2 y 6'58 tarde, en combinación para llegar á Bilbao á las 8'56,-11'47,-4'28,-7'5 y 8'45; combinación del número 1,5,y 9 para llegar á Valmaseda á las 10'2,-4'26 y 8'27 y del 1 y 7 para llegar á Santander á las 11'12 y 8'38.

LLEGADAS A CASTRO.—Trenes descendentes números 2,4,6,8, y 10 á las 9'23 y 11'51 mañana 4'16 y 6'48 tarde y 9'16 noche, que combinan con los trenes que salen de Bilbao á las 7'40,-2'10,-5'5 y 7'20; de Valmaseda á las 7'35,-2'10 y 6'5 y de Santandera á las 8'15,-12.40 y 5'5.

Cir. Mátuo

Las oficinas están situadas en la Travesía del Peralvillo.
 Se impone y se cobra de 9 m. á 1 t.

Coches á Gama

Salidas 6'30 y 9 mañana y 2 y 5 t.
 Llegadas 10'30 m. 3 y 7'15 t.
 Precio 75 céntimos por asiento.

SECCION DE ANUNCIOS

GRAN FONDA

LA MARIA.-SANTOÑA

Rentería Reyes núm. 1.

AGENCIA

González Haedo, 7.



FUNERARIA

Frente á la Dársena.

Tarifa que ha de regir desde esta fecha para traslacion de los cadáveres de esta villa al cementerio municipal de la misma.

ADULTOS		Pts.	PARVULOS		Pts.
1. ^a preferente, con 4 acompañantes y 2 troncos		25'00	1. ^a con 2 acompañantes. 1 tronco		15'00
3. ^a	4	20'00	2. ^a » 2 » 1 »		12'00
1. ^a preferente	4	22'50	3. ^a sin personal	1	7'00
2. ^a	4	15'00	4. ^a »	1	6'00
2. ^a	2	10'00			
4. ^a	sin personal	7'00			

NOTAS.—1.^a Se aumentarán los troncos para los coches á petición de las familias interesadas con una pequeña diferencia en el precio.—2.^a Si los interesados dispusieran del personal para el servicio del coche, pueden dar aviso previo á esta agencia para que no mande los acompañantes que se señalan en las tarifas. deduciendo de los precios dados, una peseta por cada acompa

EL AVISADOR

Semanario de intereses generales y de noticias.

Precios de suscripción

EN SANTOÑA, trimestre	1	peseta.
Semestre.	1'75	»
FUERA DE SANTOÑA, trimestre.	1'25	»
Semestre	2	»
ULTRAMAR, Semestre.	4	»

Anuncios, Comunicados, reclamos, esuelas de defunción, etc. á precios convencionales.

Pagos adelantados.—Número suelto 10 céntimos, atrasado 20.

Redacción y Administración, RENTERÍA REYES, 1.—Librería.

Encuadernación IMPRENTA Librería

DE FERMIN HERNÁNDEZ

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN.—SANTOÑA

Casa especial en la confección de toda clase de impresos. Objetos de escritorio, novenas de Santos y Santas, devocionarios.—Preciosos libritos de «Cuentos del Arcipreste» con profusión de grabados á 10 y 20 cts. el ejemplar. POLICALCO RIERA. Util procedimiento para bordar sin saber dibujo. Gran surtido en enlaces, festones, cenefas, etc.



LA PROTECTORA

COMPANÍA DE CONTRASEGUROS TERRESTRES Y MARÍTIMOS

Fundada en 1896

Unica estable ida en el Norte de España

Direcion general y oficinas: Ribera 3. 1.º.—BILBAO.

El Contraseguro es el necesario complemento del seguro; como consecuencia de esta afirmación todo asegurado debe estar contrasegurado si quiere tener sus intereses bien garantizados.

Esta Compañía, en el periodo de tiempo que lleva de existencia, ha demostrado la rectitud y seguridad con que realiza sus operaciones y la exactitud con que cumple sus compromisos, habiendo adquirido por esto el mayó crédito en la opinión pública.

Son muchas las pólizas de seguros que ha retificado y varios los siniestros en que ha intervenido; consiguiendo para sus abonados un resultado breve y satisfactorio, según estos mismos lo han hecho conocer, agradecidos, en la prensa periódica.

Actualmente se encuentra en Santoña un Delegado de la Direccion, quien tendrá mucho gusto en ser consultado par las personas que necesiten de sus servicios en su hospedaje.

FONDA DE "LA MARÍA,"